

3. Veškeré činy, příčící se stannému právu, hlavně krádeže, loupeže, vraždy, ohrožování osob na zdraví a životu bude potrestáno stanným soudem.

4. Vojenské jednotky budou vybídnuty, aby zůstaly neutrální a nepoužívaly proti českému obyvatelstvu zbraní. Volný průchod a stravování se jim v tom případě zaručuje.

Okresní hejtman:
Jan Hanousek v. r.

An die deutschen Wehrmachtsangehörigen!

Aufruf des K. H. Frank!

An alle Militäreinheiten:

Jedweder Widerstand ist sofort einzustellen, an den Plätzen zu bleiben und die weitere Befehle der Nationalausschüsse abzuwarten!

Der Nationalausschuss fordert euch auf, sich gegen die Bevölkerung jedweder feindlichen Tätigkeit, hauptsächlich der Benützung von Waffen, zu enthalten.

Allen euch wird der freie Durchgang und Verköstigung garantiert.

Der Bezirkshauptmann:
Jan Hanousek v. r.

AÚD KSČ Praha. 1945/859. Tišf. plakát.

[261]

1945, 5. květen. Vlašim. — Vyhláška místního národního výboru o konfiskaci velkostatku a průmyslových podniků německého šlechtice prince K. Auersperga-Breunnera.

Místní národní výbor ve Vlašimi v dohodě se závodní radou velkostatku ve Vlašimi přejímá dnem 5. května 1945 v majetek města Vlašimě bývalé panství prince K. Auersperga-Breunnera včetně všech podniků průmyslových, movitého i nemovitého majetku. Jmenované pro účely hospodářské a kulturní nejširších lidových vrstev.

Karel Auersperg, škůdce a utlačovatel československého pracujícího lidu, po svém útěku do Švýcar bude i nadále paktovati se skrytým fašismem a nacismem a jest veřejným nepřitelem programu, který nám předkládá československá vláda.

Všechn lid v okrese vlašimském nedopustí n i k d y, aby kdokoliv jiný nežli město Vlašim stalo se jako sídlo okresu jediným a nedělitelným vlastníkem býv. majetku jmenovaného národního škůdce a utlačovatele.

Zámek a zámecký park patří našim matkám a dětem, patří naší kultuře a ozdravení národa. Zemědělský závod a průmyslové podniky do rukou závodních rad.

Podobně postupoval i představitel amerického velení v Klatovech. Velitel zdejšího úseku plukovník Reed odmítl uznat představitele nové lidové moci, zejména odmítl podpořit úsilí revolučních orgánů zajistit kolaboranty a provinivší se Němce a odeslat německé uprchlíky z československého území dále do Německa, kam původně směřovali. Ve své vyhlášce příkazoval: „Až do ustavení řádné Československé vlády a vydání rozhodnutí Spojených mocností o osudu uprchlíků a osob bez domova, nesmí být jednotlivci přemísťováni z místa svého nynějšího pobytu, ať jsou české, německé nebo jiné národnosti. Nikdo nesmí být vykázán ze svého nynějšího bytu, ani z města nebo vesnice, kde se zdržuje, bez zvláštního povolení Amerického vojenského velitelství. Každý, kdo by kohokoli obtěžoval, nebo komukoli hrozil v úmyslu, aby ho přiměl k vystěhování, bude přísně potrestán.“ (K. Bartošek — K. Pichlík, Američané v západních Čechách, fotokopie před str. 89.)

² Niva — ilegální odbojová organizace v jihozápadních Čechách orientovaná probenešovsky. V květnových dnech jednotka, která byla vedena bývalými důstojníky, vykonávala strážní službu, zajišťování nacistů a kolaborantů a ochranu jihozápadního pohraničí, osídleného obyvatelstvem německé národnosti.

Občané! Užívejte tento majetek, chraňte jej proti škůdcům, aby byl zachován celému národu a Vaším dětem.

Za místní národní výbor:
3 podpisy

Za závodní radu velkostatku:
podpis

SÚA Praha. FD, 66/59. Fotokopie.

[262]

1945, 6. květen. Bojkovice. — Protokol o ustavující schůzi místního národního výboru s textem rezoluce, žádající důslednou očistu, znárodnění všech velkých a bankovních podniků a zahraničně politickou orientaci na Sovětský svaz.

Protokol

o ustavující schůzi Národního výboru v Bojkovicích, konané dne 6. května 1945 ve 14,00 hodin. [...]¹

Předseda Oldřich Slabiňák zahájil tuto první schůzi ve 14,15 hod. uvítáním přítomných a sdělil, že dne 1. května 1945 byla obec Bojkovice, jakož i celá řada obcí osvobozena od nacistického a fašistického teroru.² Prvá vzpomínka patřila mučedníkům, popraveným za svobodu, mezi jinými bojkovským občanům Miličkovi Františku, Šabršulovi Janovi a Maršálkovi Ludvíku. Památka jejich uctěna povstáním.

Vřelá vzpomínka patří též uvězněným a mučeným v koncentračních táborech, a to: Viceníkové Marii, Kodetovi Františku, Bučkovi Ludvíku, Hlobilovi Bohumilu, Zvonkovi Josefu, Horovi Ignáci, Jančaříkovi Josefu, Hrnčářovi Františku, Peřestému Bedřichu, Pavláckému Miroslavu. Konečně děkuje všem, kteří se zasloužili o osvobození.

Předseda dále sděluje, že Národní výbor byl ustaven ilegálně již před rokem a je prozatímní do provedení řádných voleb; je třicetičlenný a zastupující: dělníci a státní zaměstnanci 12, rolníci 8, obchodníci a živnostníci 7 a inteligence 3. [...]³

Předseda dále apeluje, aby všichni stáli pevně na svých místech a vyvíjeli úsilí k podepření výstavby nové vlasti.

Předseda uděluje dále slovo členu předsednictva RNV Františkovi Kodetovi, který byl pověřen resortem ve věci zabránění a zajištění určitých majetků a podniků.

¹ Vynechána část se jmény přítomných.

² Vyhláška o převzetí moci revolučním národním výborem zněla:

„VYHLÁŠKA.

Dnešním dnem převzal v Bojkovicích vedení veškerých záležitostí politických a správních

revoluční národní výbor,

jež zastupují Oldřich Slabiňák
František Kodet
Richard Jahůdka

jako členové předsednictva.

Revoluční národní výbor zatím nařizuje:

1. aby byl zachován naprostý klid a pořádek [přísně se bude trestati rozšiřování nepravdivých zpráv, ohrožování osobní bezpečnosti ze zášti, krádeže jakéhokoliv druhu, jakož i jakéhokoliv ničení],
2. aby neprodleně byly odevzdány veškeré zbraně, jež jsou v držení nepovolaných občanů a konečně
3. aby v zájmu zabezpečení zásobování byly dány v případě potřeby k dispozici veškeré vyživovací prostředky (bude se zjišťovati a nemilosrdně trestati prodávání potravin pod rukou a předražování cen potravin). Dosaďné ceny zboží všeho druhu zůstávají v platnosti.

Revoluční národní výbor
v Bojkovicích.“

(SÚA Praha. MV, B 2911-Bojkovice.)

³ Vynechán seznam členů národního výboru a pracovních komisí NV.